

《守护解放西》“后湖音乐节”“今晚有戏”等引爆观众热情

长沙文艺IP成文旅新流量密码

长沙晚报1月2日讯(全媒体记者 宁莎鸥)“排了好多人”“再等等,来长沙肯定要在坡子街拍照”,元旦当天,坡子街派出所所照例成为网红打卡地,来拍照的游客排起长队。因为全系列播放量超12亿的纪录片《守护解放西》的赋能,坡子街派出所成为全国最红的派出所之一,解放西路更是从普通路名变成城市文化地标。

近年来,长沙孵化了多个热门本土文艺IP,“今晚有戏”“后湖音乐节”“周末我登台”“农民诗会巡演”等活动引爆观众热情,带火了举办地。丰富多彩的IP落地,让星城从一城火爆向全域精彩升级,本土文艺IP成网红长沙新的“流量密码”。



后湖湖畔音乐会用活大学生资源,让“深藏不露”的学生歌手、乐队走到前台。资料图片



花鼓戏《春草闹堂》。长沙市花鼓戏保护传承中心 供图

全域精彩 一个IP带火一地

后湖,原本是岳麓山下宝藏文艺打卡地,却因为多场湖畔音乐会热闹起来。今年以来,后湖以毕业季、“野生的夏天”、“秋末出逃计划”为主题,举办了多场音乐会公演,来自湖南大学、中南大学等高校的学生乐队、乐团,唱响《同桌的你》《当你老了》等众多名曲,让湖畔成为了音乐的海洋。

大学城的学生、周围的居民,登岳麓山路过的游客都被吸引了过来,现场人山人海。“全长沙人出来了一半,另外一半在看《歌手》。”湖南大学读大三的金同学下课后就赶到了现场,却还是被人挤人的场面惊讶到了。从宁静的湖岸变成热门旅游地,原来只需要几个音符这么简单。“走,一起去看戏去!”去年10

月,送戏下乡文艺惠民演出就走进了天心区社会福利中心。《湘子化斋》《断桥》等经典剧目轮番上演,老人们脸上洋溢着期待的笑容,“好听又好看,不用出门就能过足戏瘾,真是太好了!”福利院一位老奶奶乐呵呵地说道。近年来,市文旅广电局将文艺演出送进了田间地头、学校、福利院,送到了群众最需要的地方。“长沙花鼓戏”文化惠民直播开启传统戏剧新赛道,文艺工作者所在之处,无论线上线下,都是人气鼎盛、流量爆表。

原创MV《在长沙 都实现》网络点击转发量1400余万次,山水洲城的景色、一江两岸灯光秀的绚丽尽收镜头中,跟着MV去长沙旅游也成为时尚。

文艺IP能“出圈”,精品内容是关键。纵观本土热门文艺IP,无一不是深植于长沙悠久的历史文化和把握城市时代脉搏的精品。文艺IP讲好长沙故事,实现了内容、传播度与文旅流量间的有效联动。

《守护解放西》热播5季,经久不衰。“有新的警情,请查收。”每一集里,警务工作者都巡逻在解放西的大街小巷,折射着长沙的青春与活力,解答着年轻人

内容出新 讲好长沙故事

的迷茫,传递正能量,生动讲述着一个一个精彩的长沙故事。解放西路也从一个普通的路牌名,成为了极具记忆点、全国游客纷至沓来的旅游胜地。坡子街派出所能成为全国最知名的派出所,甚至没有之一,实至名归。

湘剧、花鼓戏是本土传统地方戏剧。为讲好长沙故事,文艺工作者开辟新玩法、打开新思路,开启了抖音直播,引入

打造特色 推动文旅高质量发展

高质量,走出差异化发展路径,已成为行业内重要课题。

盘近年来的长沙热门文艺IP,正呈现出各具一格、独具特色的优点。文艺工作者在演艺、音乐节、影视等多领域发力,原创MV《在长沙 都实现》由何炅

在文旅市场竞争越来越激烈的当下,如何打造地方特色文化IP、推动文旅

新技术开始新派剧场。《春草闹堂》等名作被搬到了视频平台,传统戏剧也能成为网络顶流。

岳麓山下的大学城,是青春洋溢、人杰地灵的地方。后湖湖畔音乐会用活大学生资源,让“深藏不露”的学生歌手、乐队走到前台,挖掘了资源潜力,释放了文旅活力,也展示出长沙年轻人、长沙城的青春风采。

放西》立足于本土,展示了长沙的湘音湘情;“长沙花鼓戏”文化惠民直播实现了非遗文化的创新性传承。各个战线、各个领域添光添彩,美美与共。

未来,长沙文艺IP还将在产业化、融合化、特色化、市场化的路径上不断发展,为长沙精准代言,为城市文旅赋能助力。

长图分馆成寒假自习热门去处

长沙晚报1月2日讯(全媒体记者 宁莎鸥 通讯员 周驰宇)寒假临近,学生们迎来了一个长达数周的假期,对于那些渴望在假期中提升自我、保持学习状态的学子们来说,找到一个安静、温暖且资源丰富的学习环境成为了他们首要考虑的问题。长沙图书馆总分馆凭借其温暖舒适的阅读环境、丰富的馆藏资源以及优质的阅读推广活动,成为了学子们寒假自习的热门选择,部分新建的分馆更是大家首选的打卡地。来一同看看哪些新馆既拥有高颜值又有温暖宜人的阅读空间吧!

湘江新区长房24品八分馆于2024年12月由原八方自助图书馆提质升级开放,面积达150平方米,馆内提供全覆盖免费WiFi,自习座位15座,可提供8个充电口满足日常办公和自习,全天开放暖气,为周边社区居民提供图书借阅服务,以及青少年专属的创新性、沉浸式、互动性多类型文化活动。

天心区龙湾分馆馆舍面积200余平方米,馆内提供全覆盖免费WiFi,自习座位50有余,可提供14个充电口,满足日常自习、办公用电,配备两个独立卫生间,并提供暖气。馆内不定期举办亲子阅读、家庭教育、艺术沙龙、奇妙手工、读者游学研学等阅读推广活动,并紧密围绕“全民阅读+艺术成长”主题为青少年推出特色阅读服务,以美育为主题的阅读环境为社区居民打造“家门口”的公共文化空间。

开福区东华分馆于2024年10月试运行,馆内面积近200平方米,馆内提供全覆盖免费WiFi,自习座位40有余,可提供10个充电口满足日常办公和自习,全天间断开放暖气。馆内由专职人员管理,藏书4000余册,年借阅量达3000余册,满足公众多元化的阅读需求。

雨花区幸福里分馆于2024年6月正式成立,其馆内面积达100平方米。馆内的各类设施十分完备,空调2台、自习桌子10张、坐席30余个,还配备插电口6个,馆内覆盖WiFi,以此保障读者能够在惬意舒适的环境中进行阅读。该馆联合附近中小学及社区联合共建家校社共建阅读基地,开办了“校长开讲”栏目,通过汇聚多方力量来共同对阅读进行推广。

望城区红驿分馆于2024年9月成立,馆内面积近300平方米。馆内提供全覆盖免费WiFi,自习座位30有余,可提供20个充电口满足日常办公用电,全天开放暖气。红驿分馆依托社区“四季先锋”党建品牌、“传家宝学堂”“点亮回家的路”“独居温暖”等项目,丰富了辖区居民文化生活,充分发挥了公共图书馆的社会教育职能与信息资源优势,更好地推进全民阅读。

除了以上分馆,长沙图书馆总分馆共有1个中心馆,9个区县(市)总馆,160个分馆,48个自助图书馆,116个流通服务站。想知道身边的图书馆在哪里,请识别“长图服务”小程序码进行了解。



“长图服务”小程序码

作文

责编/陈良 美编/余宁山 校读/李乐

火宫殿的美食

刘俞辰 砂子塘小学校园记者站 2208班 指导老师:董琼

你知道火宫殿里藏着怎样的美食吗?今天,我有幸跟着春晚小记者的老师一探究竟。

我们兴高采烈地来到火宫殿。一瞧,火神殿的下方是“湘菜首府”,左边则是“小吃王国”。四周安安静静,到处都是古色古香的建筑,看起来十分庄严。

走进大厅,我一眼就看到桌上摆着几个小碗,里面装着两块臭豆腐。刚闻到那股香味,我就馋得不行,可老师说“先别吃,非遗传承人周大师要给我们介绍臭豆腐的传统制作工艺”。听完精彩的讲解,终于能品尝啦!这臭豆腐呀,外形黑乎乎的,鼓鼓的,像个边长5厘米的长方体。我迫不及待地咬了一口,哇,外酥里嫩,闻着有点臭臭的,吃起来却香喷喷的。“好吃,好吃,真好!”我一边大快朵颐,一边忍不住夸赞,真想再吃上一碗。

吃完臭豆腐,我们又兴致勃勃地做起“玉兔包”。老师给我们每个人发了一个面团和一块馅料。我把白白软软的面团放在案板上,用手轻轻压压,把面团压成扁扁的饼。接着,我把馅料放到面饼中间,再把面团揉成一个圆圆的球包住馅料。最后,我仔细地捏呀捏,捏成了萌萌的小兔子造型。大功告成!那一刻,我感觉自己就像一个神奇的魔法师,这个普普通通的面团在我手中变成了美味可口的点心。我高兴极了,回家后还和爸爸妈妈一起分享这份“快乐”的玉兔包!

火宫殿的非遗美食不仅仅是味蕾上的享受,更是先辈们智慧与文化的结晶。这次活动让我深刻体会到传承这些美食技艺的重要性,我愿成为一名小小的传播者,让更多人领略到它们的魅力。

纸上派对·一起写作文

快乐体验

我给妈妈做晚餐

赵习辰 天心区实验小学校园记者站2001班 指导老师:周银燕

今天是一个很平常的日子。和往常一样,我放学回家等着妈妈下班。六点半,七点,妈妈今天怎么还没回来呢?平时这个点早就到家了呀。我想,妈妈一定是在加班。于是,我决定今天给妈妈做一顿晚餐,表达我对妈妈的爱意。

我打开冰箱,我拿出了西红柿和鸡蛋,用妈妈之前教我做饭的步骤试着干起来。我先把西红柿洗干净,然后小心翼翼地拿着刀,在西红柿上方划一个十字刀,把它们放进烧好的开水中,去皮就容易了。再把去皮好的西红柿切成丁,装进盘子里备用。

我最害怕的开火炒菜环节要来了。我心想:算了吧,要不还是等妈妈回来再炒。可是,我又想给妈妈一个惊喜。我内心

两个不同的声音斗争着。最后,我还是硬着头皮打开燃气,把油放进锅里。想着妈妈之前说过的,要是怕油溅到身上,可以先把火开到最小……这一招真管用,锅里的油慢慢“安静”下来了,我的小心脏终于安定下来了。我小心地把第一个鸡蛋打碎放进了锅里,接着是第二个、第三个。不一会儿,流动的蛋液就硬了,我赶紧把西红柿放进锅里,和鸡蛋一起翻炒,西红柿的汁流出来了,最后撒上一勺盐,放入盐调味,一道美味的西红柿炒鸡蛋就出锅了。顿时,菜肴弥漫了整个厨房。

我端出这道菜时,妈妈刚好回来了。门开的一瞬间,我看到妈妈脸上露出了惊讶和幸福的笑容。她摸了摸我的脑袋,对我竖起了大拇指,笑着说:“吾儿初长成,学会煮三餐。”我们坐在餐桌旁,餐桌上摆着芳香四溢的饭菜。妈妈尝了一口西红柿炒鸡蛋,夸赞道:“红黄相间,酸酸甜甜,真是色香味俱全,好吃!”听到她的夸赞,我的心里乐开了花。

火宫殿体验记

瞿沐宸 砂子塘小学和智校区校园记者站2205班 指导老师:张倩

一个周末的下午,我作为长沙晚报小记者去火宫殿体验。我们坐上大巴车,来到美丽的火宫殿。首先看到的是一座高大的牌坊,朱红色的红墙上雕刻着许多精美的壁画,每一处都透露着古典的气息。牌坊与拱门之间放了一座巨大的“火炉”,里面燃烧着熊熊的“火焰”。

再往前走,我看到了一尊高大的毛主席像。毛主席曾在1958年视察火宫殿,留下了一句经典的评价:“长沙火宫殿的臭豆腐,闻起来臭,吃起来香。”火宫殿的臭豆腐也因此美名远扬。

来到餐厅,桌上早已摆满了美味的臭豆腐,光是闻一闻就让人垂涎三尺。啊,终于能吃了!我迫不及待地,狼吞虎咽地吃起来!品尝完美味的臭豆腐

后,我们开始动手做可爱的玉兔包,这是让我印象最深刻的事。首先,我拿着小麦淀粉面团和莲蓉馅制作玉兔的身体和耳朵,然后给它搓一根小小的尾巴,最后用牙签沾了些可食用红给它做眼睛,却一不小心把可食用红弄到了自己鼻子上和手上。做完玉兔包,老师给我拍照留念,还夸我做的小玉兔活灵活现!

回到家,妈妈就问我:“哎,这是怎么回事,你今天出血了吗?”我笑呵呵地说:“才不是呢,是一只小‘玉兔’咬了我一口。”

时间慢慢地流逝,可我的心却还留在那个下午的火宫殿。童年的开心事,把我的心田染得金黄金黄的。“小玉兔”就是一首小插曲,有趣又好玩,让我难忘。

我做玉兔包

刘姝含 星沙实验小学校园记者站2303班 指导老师:舒志娟

前不久,我以晚报小记者的身份参观了位于坡子街的火宫殿。这次参观的经历犹如一颗璀璨的明珠,镶嵌在我的记忆长河中。那古色古香的建筑、热闹非凡的街道,以及令人垂涎欲滴的美食,都让我流连忘返。

在火宫殿,我尝试着自己动手制作玉兔包。在面点师傅的指导下,我首先把面团压扁,把莲蓉馅放进去后再包起来,面团搓成球状,再在面团的顶部捏出片来,用小刀把顶部的面团片切出一道小缝,小兔子的耳朵就出来了。然后,我用食指和拇指

轻轻把兔子的脸拉长,小兔子的眼睛就成形了。此时,我在它的耳朵和眼窝处沾上食用红,一个可爱的玉兔包就完成啦。我专注于塑造玉兔的形状,每一个细节都力求完美。看着一个可爱的玉兔包在手中诞生,我心中充满了成就感。

我小心翼翼地拿着玉兔包,感受着传统技艺的魅力。这次制作玉兔包的经历,让我深刻体会到了美食的魅力。它不仅能愉悦我们的味蕾,更能让我们感受到中华饮食文化的底蕴。火宫殿的这次参观,是我童年美好的回忆。

一堂特别的作文课

唐抒浩 枫树山中航城小学校园记者站2009班 指导老师:王华振

今天下午上作文课时,杨老师提着一个白色袋子走进来。他打开电脑,屏幕上赫然出现三个大字——“拍黄瓜”。同学们纷纷问道:“杨老师,您今天要给我们做‘拍黄瓜’吗?”“做好的黄瓜能吃吗?”“能多放点糖吗?我喜欢吃甜的!”

杨老师拍了拍桌子,说道:“这学期我们的习作都是观察类的,今天我现场给你们做一道菜——‘拍黄瓜’。你们要认真观察哟!”说完,便从白袋子里掏出围裙、削皮刀、两根黄瓜、白砂糖、辣椒油……杨老师把黄瓜按在板子上,用削皮刀把黄瓜皮削了下来,两头切掉,再在黄瓜上划了个十字架,把黄瓜切成了四份。

紧接着,只听见“啪啪”几声巨响,杨老师用削皮刀“拍”起了黄瓜,一看就是在家常做这道菜!所有同学屏住呼吸,目不转睛地盯着,小脑袋都不自觉地跟着刀的节奏上下摆动。黄瓜“拍”

好后,杨老师又舀了三勺白砂糖放进碗里,用双手端着碗轻轻抖了起来,让每一片黄瓜都均匀地裹上白砂糖。

很快,一碗“拍黄瓜”做好了!有贪吃的同学趁杨老师不注意,悄悄上台用手捻住一块黄瓜,津津有味地吃了起来!就在这时,“哎哟”一声,教室门被推开了,我们看向门口,原来是数学老师晏老师来了!晏老师看到杨老师在“拍黄瓜”,愣了几秒,然后笑着拍了几张照片。晏老师走后,杨老师用同样的方法做好了第二碗“拍黄瓜”——加辣椒油的。

“铃铃铃……”下课了,同学们蜂拥而上,抢着吃“拍黄瓜”。我好不容易挤进去抢到一块,高兴得吃了起来,哇,好甜呀!不一会儿,两大碗黄瓜就被一抢而空。大家都说:“杨老师做的‘拍黄瓜’太好吃了!”

这真是一堂既特别又有趣的作文课!

难忘的音乐节

唐梓铭 博才梅溪湖小学(北校区)校园记者站2206班 指导老师:曾杰云

有人说,不到新疆,不知中国之大;未览新疆,不识中国之美。亦有人云,不登长城非好汉,不游新疆会遗憾。新疆这片神奇的土地,蕴藏着无垠的草原,浩瀚如海;展现着奇幻的丹霞地貌,色彩斑斓;孕育着琳琅满目的水果,甘甜可口;生活着多才多艺、载歌载舞的人民,热情奔放。

为了让我们更深入地领略新疆的风情,学校精心策划了一场以新疆为主题的音乐节。音乐节上,目光所及之处,皆是身着华丽新疆民族服饰的身影。每个人的脸上洋溢着灿烂的笑容,随着舞台上大姐姐的节奏,欢快地起舞。忽然,天空中“嗖”的一声,一股绚烂的彩色烟雾弥漫开来,将整个校园装点得如梦如幻。定睛一看,

原来是老师们精心准备的彩色烟花,为这场音乐节增添了几分神秘与浪漫。小朋友们兴奋地跳跃着、欢笑着、赞叹着,沉浸在无尽的欢乐之中。

而这次音乐节中,最令我难以忘怀的莫过于啦啦操表演了。作为学校啦啦操队的一员,我清晨六点便满怀期待地来到校园,开始精心装扮。我们化着精致的妆容,身着崭新的表演服踏上舞台,为全校师生奉献了一场充满青春活力的表演。那一刻,我内心既激动又自豪。

这次音乐节不仅让我深切感受到了新疆音乐的独特魅力,更让我在舞台上勇敢地展现自己,收获了自信与成长。这真是一次难忘而宝贵的经历啊!



插图/余宁山